
令和 4年度 第 4回 学校運営協議会会議録 
 

 

学校名 杉森中学校 

記録者 朝枝 晴美 

 

 

開催日時 令和４年７月９日(土) 午前１１時５０分より 

開催場所 杉森中学校 北館２階 会議室 

出席者（委員） 

 岡田会長、佐々木校長、村上会長職務代行、朝枝委員、大谷委員、

小川委員、狩野委員、佐久間委員 

出席者（学校）  山口主任（生活指導） 

傍聴者人数  なし 

 

 

会議内容（次第順） 

1 会長挨拶 

2 校長挨拶 

3 議事録・配付物確認 

4 協議事項：道徳授業について 

5 その他：協議会議事録の HP掲載について 

6     ９月以降の協議会予定について 

主な意見 

1 岡田会長挨拶 

昨日先進国で、成熟した民主主義の国と思われている日本で起きた事件を子どもたちはどのように受

け止めるのか。まだ背景が十分にわからないので一概には言えないが、社会や大人がこの問題を正面

から受け止めることが、とても大事なことだと思う。CS という立場でどう考え、子どもたちと共有し

ていくのか考えていく必要がある。 

2 校長挨拶 

小中一貫として２年ぶりに合同研修を行った。まずは小中学校間で教員が、知り合う、学び合う、分

かりあうことが大切だと考えている。これからも続けていく。 

 

3 協議事項：道徳授業について 

＜道徳授業参観の感想＞ 

・１年生の授業を主に見学。クラスそれぞれやり方が違っていて興味深かった。 

 自分と他人のことを考えることに照れが見られた。また正解がない不安、想像ができていないとい

う子どもたちにどう接していくのか。正解を探してしまう子どもたちへどう伝えるか難しい。テーマ

について話し合いをしていることはよかったが、にぎやかで個性豊かな子どもたちもいてまとめてい

くことが大変だと感じた。 

・自分たちの受けていた授業とは違っていた。主体的に考える重要な授業であった。グループトーク

までの流れがとても上手で、子どもたちの意見を引き出していた。 

・１年生の映像で見せる授業の中で、子どもたちにとってわかるかなと思った言葉があったので、か

み砕いて伝えることも必要ではないかと思ったところがあった。いろいろな授業のやり方があった

が、それぞれ盛り上がっていた。 

 2 年生は、１クラスの人数が多く見学のスペースがなかった。郷土愛がテーマだったようだが、秋田

の竿灯まつりがテーマで、身近なことではなかったので、自分事にとらえられたのだろうか。 

 ３年生は、普遍的なテーマを取り扱っており、自分自身もかつて考えていたことを思い出しながら

参観した。 



・１年生の授業だけの参観だった。先生の個性があり、それぞれ工夫があり、準備がされていたと思

う。ただ、子どもたちは受け身だったように感じた。差し迫った自分たちの課題になっていないのか

もしれない。身近にいじめがないのかもしれないし、それは幸せなことだ。ただ、社会に出た後もい

じめはあり、ハラスメントという側面を持つようになる。人間の心の弱さから引き起こされることも

ある。他人と比べて、不安になり、自分より下を作ると安心するという心の弱さがいじめを呼ぶので

はないか。いじめたくなる心はどうして生まれるのだろうか。一人一人の生徒が自分へ問いかけ、自

分を見つめることから授業を始めてほしい。今日は切り取った授業だとは思うが、大切にするものを

根底においてほしい。 

・授業は見られなかったが、いじめというテーマは奥深い。強い正義感が行き過ぎることもある。自

分たちが正義であるといじめていると思わず、「楽しかった」と感じてしまう。それがいじめにもな

り、同調圧力にもなる。大人の世界でもあり、危うい発想だと思う。 

・多様性を認める授業が道徳で、正義もいろいろなパターンがある。お互いが認められるといじめは

少なくなる。道徳だけでなく、主体的学びと対話はほかの教科でもできると思う。 

・道徳の授業は、倫理的なものだと思っていた。考えることが大切で、「勉強」から「学問」につな

がるようになる。 

・モラルジレンマを考える。答えがない。教える道徳から、考え、議論し、学びあう形になってきて

いる。 

＜道徳担当教諭の授業について＞ 

・授業のレジュメが欲しい。授業を行っている意味が分かったので、保護者にも見てもらいたい。子

どもたちと話してみようというきっかけになるといい。ぜひ多くの保護者に参観にきてもらい、自分

の子どもが学んでいることを知ってほしい。図書館では狭いと思う。 

・相手の立場になって考えるという結論になりがちで、ある程度は想像がついた。自分の余裕がない

ときにどうするか、という踏み込んだところの結論が欲しいと思った。 

・長い時間をかけて探究的な道徳―哲学になっていくのだと感じた。 

・ウクライナ情勢、昨日の事件のことなども話していくことが大事。 

・「話し合い活動」をしているかが、授業のポイントであった。今日の感想をフィードバックし、次

につなげていく。 

      

4 その他 

・議事録について  ホームページへの掲載をしていくことを学校にお願いした。 

          １，２回目はアップした。３回目以降も掲載をしていく。 

・９月以降の会議日程について  学校行事の変更に伴い、日程を変更する。 

          12 月度 19 日→20 日  1 月度 23 日→24 日 
 

次回の会議日程 

日時  

会場 

令和 4年 9月 13日（火）午後 5時～ 

杉森中学校北館２階会議室  

 


